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1 Temperatursensor mit Transistor Iy Il 5
Fin Spannungsieiler aus cinem Festwiderstand 1t und ’7 e !.
ginem temperaturabhingigem Widerstand RE{'E'} erzeugt —‘R| J s e
¢ine sich mit der Temperatur dndernde Spannung U Diese L /‘ 77 wf]_\ 1
Spannung soll mit einer Transistorschaltung verstirkl wer- ;_TE_ | \ ' Nl ,/'i U
den (siche nebenstehende Abbildung). Die Versorgungs- 3_/!{! A \;;__“ T T
spannung betrigl Ug =12.0V, der Kollektorwiderstand RE{E/I‘ Zi Lk | O |
R =20082. v—|4 ¥ I | i

1.1 Geben Sic allgemein und mit Zahlen incl. der physikali-
schen Finheiten die Gleichung der Arbeitsgeraden [o = Ic(Uce.Ug,Re | an und zeichnen Sic diese

in das untenstechende Diagramm ein. (2P)
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12 In welchem Bereich mufs die Basis-Emitterspannung Upy: liegen, damit der Transistor nicht in den S#t-
tigungshereich gelangt und e maximale Kollektor-Emitterspannung Ucg = 11.0V nicht fiber-
| [H

cchritten wird? Zeichnen Sie dazu im Ausgangkennlinienfeld zwel geeignete Kennlinien zwischen den
-gezeichneten ein und ermitteln Sie zeichnerisch im linken Diagramm die gesuchten Spannungen (6F)
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1.3 Berechnung des Spannungsteilers mit Temperatursensor im Eingangskreis
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Der Basisstrom Iy ist gegeniiber dem Strom Iy durch den Spannungsteiler aus dem Festwiderstand R,

und dem Temperatursensor R (T so klein. dali fiir dic Berechnungen der Spannungsteiler als unbelas-

tet betrachtet werden kann. Der Temperatursensor hat den Werl R5(T) = 40002 + 1.0-

Dier Sensor soll zwischen 20°C und 60°C betrieben werden.

1.3.1
zu einem eindeutigen ﬂausgangssignﬁ] Ueg filhren?

ORI

= 20

EI["‘

Wie grofl mubl der Teilerwiderstand R mindestens sein, damit alle Temperaturen unterhalb von 60°C

(4P)
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1.3.2 Nun wird fiir R; der Widerstand R

B.2kQ gewihlt. Welche Ausgangsspannungen Up-g stellen

sich bei den Temperaturen T = 60°C und T = 20°C e¢in? Ermitteln Sie dazu zuerst die Spannungen

U+ fiir die zwel Temperaturen und traeen Sie anschlieBend die fiir die Ermittlung der zugehiérizgen
il P £ & &

Spannungen U ~g notigen Linien in die Diagramme unter 1.1 ein. (5P)
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Die Temperatur steige auf Werte im Bereich tber 60°C bis  100°C. Warum sind die Ergebnisse der

Kollektor-Emitterspannung U -p als Meliergebnis nicht mehr brauchbar? Beantworten Sie diese

Frage allgemein ohne Berechnung. (1P)
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Schaltung mit Operationsverstiarkern
Gegeben st dic nebensiehende
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Schallung mit idealen Opera- EEes
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fe der Ausgangsspannungen |
Uy, up und ugder Verstir-

kerstufen 1, Il und 1l sind auf 3
der néichsten Seite dargestellL. Ul

Um welche Grundschaltung
handelt es sich bei der Stufe 17 |
(Geben Sie die Spannung uyals
mathematische Funktion in
Abhiingigkeit von der Eingangsspannung u; an.
Zeichnen Sie in das Diagramm auf der nichsten
Seile die Eingangsspanmung u,; beil dem gegebenen

Yerlauf von uj ein. (2EF)
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Um welche Grundschaltung handell es sich bei
der Stufe 117 Geben Sie die Spannung v, als
mathematische Funktion allgemein und mit
Zahlen einschlicfilich der physikalischen Ein-
heit in Abhéngigkeit von der Eingangsspan-
nung u.s an. Zeichnen Sie in das Diagramm
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auf der nichsten Seite die Eingangsspannung
U,z bet dem gegeben Verlauf von us ein. (5P)

Drer Spannungsverlauf vy 1m Diagramm 15t das Ausgangssignal der Grundschaltung in Stufe [IL Um

welche Grundschaltung handelt es sich offen-
sichtlich? Geben Sie allgemein den Zusam-
menhang zwischen up, usund ug an.
Zeichnen Sie deren Schaltung in den daftr
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vorgesehenen Platz. (Zur Verfligung stehen
- 5-und 10-kE2 Widerstinde und ein idealer

Oiperationsverstirker). (4P)

Um welche Grundschaltung handell es sich
bei der Stufe IV (1P}
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Tragen Sie den Zusammenhang zwischen dem

Eingangssignal us und dem Ausgangssignal uy in

das ncbensichende Diagramm ein. (217

Zeichnen Sie auch das Ausgangsspannung U ins

Diagramm auf der folgenden Seite ein.  (2F)
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-3 Analyse einer Digitalschaltung

= T B, I
Gegeben sei die nebenstchende B. (
Schaltung mit drei positiv-flankenge- i 1
triggerten jk-MS-Flip-Flops: —J
g o 3% - B[22 1] G |7 e )
3.1 Vervollstindigen Sie im nachiolgen- |
de Zeitdiagramm die Signale A, B s e i
i 5 ' K i ST
und C bis zur Marke. e R_Q R_Q R Q
Fiir diese Teilaufgabe ist das Signal 3 : ' 2 ' &
Clr phne Bedeutung. (4F) S
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tun wird die Schaltung noch ergénzt durch zwei Logikgatier (siche Bild unten) und durch das Signal
Clr. Vervollstindigen Sie das obige Zeildiagramm auch noch fur die weiteren Takte nach der Marke.
(4P)

A Bo {8

L

Q_...J. Qa ] Q_

P
|

2|

=
£
‘o)

>
|

le]

it

s L TR R e R ]

Clr o




4.1

4.2

5

th

A

T3

Bl BT ke

Schaltelemente der Leistungselektronik
Bei einer Gleichspannungguelle von Ug = 24 V treten sporadisch kurzzeitige Uberspannungen =24V

auf. Mit einer Thyristorschaltung soll das Auftreten einer solchen Uberspannung durch eine Lampe
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angezeigl werden. Die Lampe soll aulleuchien, sobald die Gleichspannung Gber 26V steigl und nach dem

Verschwinden dieser Uberspannung so lange weiterleuchien, bis sie durch Druck auf einen Taster ge-

Itscht wird. Danach soll die Schaltung wieder bereit fiir das Erfassen cines necuen Auflretens ciner

Uberspannung sein.

Im folgenden entwickeln Sie eine [ur dicse Aufgabe
geeignete Schaltung aus einer Glithlampe, einem Thy-
ristor, einer Triggerdiode, einem Widerstand und

gingm Taster,

Hinweis: Die Schaltung sieht der im Unferrichl behandelien
Dimmerschaltung sehr éhnlich!

Zeichnen Sie in das nebenstehende Diagramm die
Kennlinie einer Triggerdiode, die bei 26% ziindet.

(1F)

Der Strom durch die Triggerdiode soll unmittelbar

nach Zinden auf 20mA begrenzt werden, Wie grofd
milssen Sie den Widerstand wiéhlen? Die Spannung
an der Diode nach dem Ziinden kénnen Sie

vernachlissigen (IP)
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Ergiinzen Sic das nebenstehende Schallbild
durch die Glithbirne, die Triggerdiode, den

Widerstand, den Thyristor und den Taster
zum Lischen der Anzeige. (5P)

Mikroprozessor

Was macht das nebenstehende Mikroprozes-
sorprogramm? Tragen 3ie in dic Tabelle dic
Inhalte der Register cin, dic der jeweilige Be-
fehl dndert. (Das ,,H” bei 14H bedeutet . Hex-

Zah!*) (3P)

Mit welcher Adressierungsart wird in der
erslen Programumzeile der Datenwert 14H

angesprochen? (11)
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